

În anul 1932 sculptorul Constantin Baraschi (1902-1966) a realizat un medalion unifață în diametru de 200 mm din bronz, destinat, după părerea noastră, a fi fixat pe o placă de marmură sau lemn, întrucât pe revers se află două adâncituri cilindrice filetate pentru prindere <sup>6</sup>:

· Lui ~ DEM ~ I ~ DOBRESCU ~ PRIMARVL ~ CIVILIZATOR ~ AL ~ CAPITALEI · (literele O tăiate de ~). Efigia lui Dem. I. Dobrescu în profil spre stânga; dedesubt, semnătura incusă Const. Baraschi și anul 1932.

Sculptorul a redat cu linii minuțios finisate trăsăturile personajului, caracteristică întâlnită și pe medaliiile Unirii realizate în 1928 și pe cea a profesorului dr. Nanu Muscel din 1935.

#### NOTE

<sup>1</sup> I. Scurtu, *Din viața politică a României 1926-1947*, București, 1983, p. 65.

<sup>2</sup> M. Mușat, I. Ardeleanu, *România după marea Unire*, București, 1968, p. 178 și 563.

<sup>3</sup> *Ibidem*, p. 561.

<sup>4</sup> C. Cutișteanu, Gh. I. Ioniță, *Electoratul în România în anii interbelici*, Cluj, 1981, p. 260.

<sup>5</sup> Dem. I. Dobrescu, *Ce am făcut la primărie*, București, 1937, p. 30-41.

<sup>6</sup> Ne exprimăm rezerve față de părerea lui Oct. Dogariu, exprimată cu ocazia prezentării acestui medalion în ședința din 29 martie 1987 a Societății Numismatice Române, că ar reprezenta „o probă de medalie”.

#### LE MÉDAILLON DE DEM. I. DOBRESCU

#### RÉSUMÉ

On présente le médaillon réalisé en 1932 par le sculpteur Const. Baraschi pour le maire de la ville de Bucarest des années 1924-1933, Dem I. Dobrescu.

#### O MEDALIE INEDITĂ MODELATĂ DE EMIL W. BECKER

CORNELIU POPA

și NICOLAE CURDOV

Cunoscutul sculptor și medalist Emil W. Becker a modelat în anul 1938 o medalie, cu prilejul inaugurării Casei Sindicatelor Artelor Frumoase. Medalia este inedită; nu se află amintită nici în *Cronica Numismatică și Arheologică*, nici în *Buletinul Societății Numismatice Române* și nici în catalogul întocmit de G. Buzdugan și Gh. Niculiță. Este din bronz, are 60 mm diametru și este lucrată în cel mai pur stil clasic:

Av. CAROL II REGELE ROMÂNILOR; jos 1938. Efigia lui Carol al II-lea în profil spre dreapta; dedesubt E.W. BECKER.



Rv. În centru, stema sindicatului artiștilor plastici având forma unui capitel compus dintr-un scut pe care se află inițialele S.A.F. (fiecare înscrisă într-un scut mic), susținut de două capete feminine drapate adosate; coloana se încheie cu o echină cu ove și un abac; pe abac, în dreapta jos, inițialele modelatorului E.W.B. Marginal-circular, în partea de sus: SVB DOMNIA REGELE CAROL II SVB PRESIDENTIA DE ONOARE / REGINA MARIA VCE PRES DE ONOARE PRINCIP. ELISABETA; în partea de jos: S' A INAVGVRAT CASA SINDICATVL ARTELOR FRVMOASE / DVPA 17 ANI DE MVNCA FIIND PRES. CECILIA CVTESCV STORCK; în stânga 1921, în dreapta 1938.

BSNR, LXXXVI-LXXXVII, 1992-1993, p. 263-264

Referitor la Casa Sindicatului Artelor Frumoase, noi presupunem că se afla pe actuala stradă Nicolae Iorga la nr. 32. Nu avem cunoștință dacă medalia a avut o circulație mai largă; noi nu am întâlnit-o în nici o colecție particulară. Ineditul ei poate fi pus în legătură cu decretul regal din martie 1938 prin care Carol al II-lea desființa toate sindicatele, înlocuindu-le cu bresle.

În legătură cu președinta sindicatului, profesor Cecilia Cuțescu Storck, facem precizarea că era una dintre artistele cele mai cunoscute în perioada dintre cele două războaie mondiale. S-a născut în anul 1879 și a murit în 1969 și a fost distinsă cu titlul de „Maestru Emerit al Artei”. Dintre creațiile sale, de o deosebită valoare sunt picturile murale „Istoria negoșului românesc” din aula Academiei de Științe Economice din București.

#### UNE MÉDAILLE INÉDITE MODELÉE PAR EMIL W. BECKER

##### RÉSUMÉ

On présente la médaille frappée en 1938 à l'occasion de l'inauguration de la Maison du Syndicat des Beaux-Arts (médailleur Emil W. Becker).

#### MEDALIA UNUI MARE SAVANT ROMAN - CONSTANTIN LEVADITI

CORNELIU POPA

Constantin Levaditi, profesor universitar la Facultatea de Medicină din Cluj, s-a născut la Galați în anul 1874 și a încetat din viață în 1953. Pe lângă o prodigioasă carieră didactică, a publicat numeroase studii în domeniul sifilisului, introducând bismutul în terapeutică, poliomielitei, encefalitei și altele. A fost membru al Academiei Franceze de Medicină și Membru de Onoare al Academiei Române.

Cunoscutul medalist André Lavrillier a realizat în anul 1945 la Paris o medalie comemorativă dedicată savantului:

Av. PROFESSEUR LEVADITI. Bustul lui C. Levaditi în profil spre stânga. În dreapta jos: SES AMIS/SES/ELEVES. În stânga jos: ANDRÉ LAVRILLIER.

Rv. ECTODERMOSSES NEVROTROPES POLIOMYELITE - ENCEPHALITES HERPES BISMUTHOTERAPIE DE LA SYPHILIS. Hygeia în picioare din față ține în mâna dreaptă o Victorie deasupra unei coloane, iar mâna stângă deasupra unui șarpe încolăcit. În câmp, în dreapta MCMXLV, iar în stânga cupa cu șarpele încolăcit. În exergă A. LAVRILLIER.

Bronz, 70 mm diametru.



Medalia prezintă aceleași caracteristici pe care le întâlnim la toate medaliile lui Lavrillier: linii energice, finețea detaliilor, măiestrie în redarea trăsăturilor personajului, compoziție echilibrată.

BSNR, LXXXVI-LXXXVII, 1992-1993, p. 265-266